B

差点被毁了的家,他还回得去吗?

□法治报记者 徐荔

把违法犯罪的人抓起来,关进监狱服刑改造,然后呢?刑期有限,那些被判有期徒刑的人终究是要回归社会的,即使他们已经认识到自己的罪错,为曾经的行为付出代价,获得被害方的原谅,可是他们最亲的家人未必会原谅、接纳他们。因为父母、子女、妻子或丈夫往往也是"受害者"……

在大墙内,服刑人员表现不佳、思想波动,有监狱民警可以管理、教育、引导,可是大墙外的服刑人员家人遇到问题时,谁能够给他们帮助呢?上海市五角场监狱的民警用实际行动解答了这个疑问。

从一封家信找到"病因"

这是一个有关新生的故事, 这场蜕变源于一次"推荐"。

6年前,在五角场监狱服刑的于玉(化名)由于平时改造表现不错,被主管民警推荐给同监区的民警张景良,想委他以"重任"。根据资料显示,于玉当时40岁出头,过去从事物流方面的工作,因为一时贪念,犯下职务侵占罪,被判处有期徒刑4年7个月,认罪态度良好,在监狱中的服刑表现一贯不错。

可是,让张景良奇怪的是, 他看到的于玉表现并不尽如人 意,不但沉默寡言,与他人沟 通较少,服刑改造方面显得非 常被动,甚至还因为小事和其 他服刑人员大吵一架。而这些 变化似乎都是近几个月才出现 的。于玉遇到了什么事?

张景良和于玉的主管民警 多次找于玉沟通,可他始终表 现得心不在焉,拒绝表露自己 内心的想法。和于玉的主管警 官沟通后,张景良向监区汇报,申请成为于玉的主管民警,从 改造的方方面面关注于玉,想 找出让他"走下坡路"的原因。 不久,一封信让张景良找

一端倪。

这是一封于玉妻子写来的

信,信中满是妻子对于玉的失 望和指责。原来,家人为了帮 于玉还钱已经用光了积蓄还债 台高筑, 于玉的女儿正在念高 E, 可是家里的情况却让孩子 陷入迷茫,影响学业。此外, 于玉家中还有两位年事已高、 身体不好的老人, 为了照顾老 人和孩子,于玉的妻子经常请 假,公司为此辞退了她,家中 失去了唯一的经济来源, 日子 过得非常窘迫。面对这个处处 漏水的家, 于玉的妻子不知如 何是好,只能写信向于玉"哭 诉"。然而,身在高墙中的于玉 除了愧疚,一点忙都帮不上。

几天后,于玉请张景良帮 他寄一封信,但却不是给妻子 的,而是给一个朋友的。

"你怎么不给老婆回信呢?"写信给朋友,是想让朋友帮忙送点钱给家里?"张景良看似不经意地问。或许是没想到张景良对他家里的情况如此了解,于玉有些惊讶。张景良抓住机会,和于玉拉起了家常。没说几句,于玉就哽咽了。他也终于坦陈,最近自己敏感、脆弱、不知所措的状态都是源于自己思家心切、愧对家人的情绪。

张景良知道,于玉这是得 了心病。



资料图片

作为正能量的例子"流传"

寻找大墙外的"后援团"

其实,张景良当时觉得于 玉的"病"不一定是坏事,至 少说明他是有牵挂和责任感的, 如果能够妥善缓解他家人遭遇 的问题,或许还能更好地促进 于玉服刑改造。

可是于玉在大墙内,监狱民警只能帮他稳定情绪,疏导思想。于玉的家人在大墙外,谁又能帮他们呢?张景良向监区汇报情况后,决定与于玉所在街道的帮教组织联系。就这样,张景良与负责人沈大姐接上了头。

听张景良介绍于玉家的情况后,沈大姐非常同情,也答应力所能及地帮助这家人。

监狱和帮教组织一起梳理 了于玉家人面临的最棘手的问题,一方面是没有固定经济来源,另一方面是孩子缺乏学习 动力,部分学业成绩较差,急 需有人帮她端正思想,在关键 时刻提高成绩。

同时,对于玉的未来,监 狱和帮教组织也未雨绸缪。张 景良和沈大姐根据多年工作经 验分析,大部分服刑人员刑满 释放后一定是带着对新生的渴 望回家的,可是现实中,刑满 释放人员想要重新融入社会还 是要经历较多考验,比如就业 等方面。于玉是一家人的主心 骨,他回归后若是无法给家庭 带来帮助,反而成为家庭负担, 那么就非常可能"才出狼窝, 又入虎穴"。如何做好于玉的回 归适应工作,列入了张景良的 工作计划表中。

不过,眼下张景良和沈大 姐要帮忙解决的,是于玉家人 面临的窘迫境况。

为了解决于玉妻子没有收入来源的问题,沈大姐原本打算给她介绍一份工作。可是由于时间问题,于玉妻子无法胜任。张景良得知后也有点苦恼,什么工作既能有较稳定的收入,工作时间又相对自由呢?一天刷着微信朋友圈的张景良突然有了灵感,"我有不少朋友是做微商生意的,依理卖一些大孩,感觉挺适合为想。"张景良将自己的想法告诉了于玉的妻子,同时为意见。于玉的妻子愿意尝试,张景良的朋友们也同意让她"入伙"。

很快,于玉的妻子就适应了 这份新"工作",每月收入能有数 千元,大大缓解了家里的经济情况。与此同时,监狱方面也为于 玉申请了爱心助学基金。

沈大姐也没有闲着,她通过街道其他各部门协助,帮于 玉的女儿联系参加爱心助学活动。她希望孩子的学习成绩能 有所提高,也感受社会的温暖, 重新恢复对未来的信心。 一双双援助之手,让于玉家的情况渐渐好转。不过,监狱和帮教组织做的这些事,于玉一开始是不知道的,直到妻子又给他写来了信。信中,于玉妻子把监狱民警和沈大姐的关心、帮助,原原本本告诉了他。比起上一封信的抱怨和委屈,这封信中更多了关心和鼓励。

拿着信,看着看着,于玉竟然哭了,这让张景良颇为意外。

"放在以前,这点钱和这些帮助他是根本不屑的,但在他人生最悲观、最绝望的处境下,这些帮助或许就弥足珍贵了。何况这些帮助不是来自他过去的朋友、哥们,而是来自他曾经觉得站在他'对立面'的监狱民警……"张景良在后来的工作总结中

写诸

张景良还记得那天他和于玉好好 谈了一次心,除了鼓励于玉为了家人 稳定思想踏实改造,还引导于玉好好 思考未来,"你有没有考虑过东山再 起,重新创业?"

于玉当时没有给张景良明确答 复,但是张景良看得出来,于玉的眼 神变了,不再"散光"了。

2014年中旬,于玉刑满释放。 释放当天,沈大姐来接他。面对这位 中等身材、满脸慈祥的大姐,于玉深 深地鞠了一躬。

回家后的于玉很快开始了创业的 历程。因为以前的相关工作经验,于 玉准备开一家装修公司。在办理注册 登记、租赁办公场所的过程中,沈大 姐充分整合社会资源,鼎力相助,帮于玉克服了不少困难。当他遇到问题,泄气松劲时,沈大姐和张景良都会鼓励他摆正位置、调整好心态,坚持到底。女儿在他的感染下,也全身心地投入学习,高考后欣喜地收到了本市一所大学的录取通知书。

于玉的新公司终于如愿开张了。 初时公司虽规模不大,但就像折翅的 鸟儿有了新生的翅膀,向着希望飞 去。几年后,于玉凭借着敏锐的商业 嗅觉,拓宽公司经营范围,生意越做 越大,家人的生活条件也得到了很大 的改善。而于玉自己也没有想到,曾 经那个心神不宁、对未来绝望、满心 愧疚的自己能成为一个有用的人,作 为正能量的例子在监狱中"流传"。

民警的话>>>

对于于玉的顺利回归, 五角场监狱民警张景良颇有感慨。在他看来, 服刑人员在长期服刑过程中承受着各种压力, 要想了解他们内心。真实的想法, 就要让他们对民警产生信任感, 这样民警才能掌握更多的主动权, 以应对各种问题的发生。

而作为承担出监教育任务的监狱, 五角场监狱的民警非常关注社会帮教方面的力量。

刑释人员回归社会后,非常容 易受到社会或亲属的影响,比如家 人的不接納与冷嘲热讽、邻里的的不接纳与冷嘲热讽、邻不是被的与异样眼光,虽然大到到歧视的人意意,但这些都不是被的于那个人。因此,争取释人。因此,争取释人。是然为一种,是给予刑力力。虽然对力,是给可以,他们家是在监狱的人。虽然帮致的人。是然对,他们感意相信与责人。我们以缓解,他们愿意温暖的工作,他的家庭没有更好的,不是没有要的人。

鼓

此外,社会帮教是地方与监狱之间的桥梁,是监狱民警完善教育改造工作的助力,是传递亲情的使者。社会帮教的介入时间非常重要,有时早期帮教关系的建立,能使服刑人员感受到来自社会的关心和温暖,促使他们积极踏实改造。

同时,社会帮教不是只解决一时之急,而是与回归人员相扶相伴相助,让他们在潜移默化中感受社会温暖和人性善良,进而学会助人自助,更好地生活。